

पुष्पाशाईची आणि माझी पहिली भेट कधी झाली ते नक्की आठवत नाही - मी १९७१ साली केलेल्या 'अध्यय'नंतर उठलेल्या टीकेच्या वादळाला तोंड देताना की १९७३ मधल्या 'गोची'नंतर झुंज झालेल्या प्रायोगिक नाटकांखेरीलच्या उलटझुलट चर्चांच्या संदर्भात! तेव्हा पुष्पाशाईनी नाट्यविषयक वेगळा दृष्टीकोन ठामपणे मांडायला झुंजवत केली होती. 'माणूस'मध्ये नाट्यक्षमीक्षा लिहीताना अनेकदा त्यांच्या विचारांमधली पुरोगामी दिशा स्पष्ट व्हायची, पण त्याहीपेक्षा चर्चा क्षेत्रांतल्या प्रत्यक्ष सहभागातून किंवा नाट्यप्रयोगानंतर रंगणा-या वादविवादांमध्ये त्यांची नाट्यविषयक जाण आणि प्रायोगिक नाटकांखेरीलची आस्था प्रकर्षाने जाणवत होती. त्यामुळे वेगवेगळ्या टप्प्यांवरून वाटचाल करताना, पुष्पाशाई आणि मी एकमेकांच्या जवळ कधी आलो हेही नेमकं सांगणं कठीण! अशाच एका बैठकीनंतर आम्ही पडताना पुष्पाशाईनी विचारलं, "तू झुंजून बोटगाडी निघून पाचले आहेस?" माझ्या नकारात्मक प्रतिक्रियेवर शाईनी उभ्याउभ्या बसल्यावरच तिच्याखेरील, तिच्या लेखनाखेरील आणि एकूणच पाश्चिमात्य क्षमीक्षेतल्या विविध प्रवाहांखेरील समर्पक निरूपण केलं ते लब्ध आठवतं. शेवटी 'Against interpretation & other essays' हे पुस्तक आणून देण्याचं आश्वासन देऊन पुष्पाशाई गेल्या. दोनच दिवसांत ते पुस्तक माझ्या हातात पडलंखेरील! नंतरचा अर्धा काळ, अन्वयार्थाचे अनेक पदर उलगडून दाखवणा-या त्या निघंतांमधल्या कित्येक छटांखेरील पुष्पाशाईशी चर्चा करताना मी खूप समृद्ध आणि श्रीमंत झालो, हे नक्की!

त्याच कालखंडात पुष्पाशाईनी कोल्हापूरला एक नाट्यशिष्टीर घेण्यासाठी मला उद्युक्त केलं. प्रायोगिक नाट्यचळवळ मुंबई-पुण्यापुर्वीच मर्यादित न राहता दूरवर पसरली पाहिजे या आग्रहापोटी शाईनी हा प्रपंच मांडला होता. त्या शिष्टीरामध्ये, रोज संध्याकाळी होणा-या खुल्या, अनौपचारिक चर्चाक्षेत्राची झुंजवत शाईच्या 'तासा'ने होत असे. आठवड्याखेरील, संध्याकाळी संध्याकाळी दडपण आणणा-या 'प्रायोगिक नाटक', 'नवनाटक', 'न-नाटक', 'अॅब्सर्ड थिएटर' अशा वाक्यप्रचारांची फक्त तोंडओळखच झाली नाही तर त्याखेरील एक सजग दृष्टी मिळाली, हेही मला खूप जवळून अनुभवायला मिळालं.

सत्तरीच्या दशकाच्या झुंजवताना, मध्यमवर्गीय मराठी नाट्यक्षेत्रांना आळ कोलहटकर आणि मधुझुंज कालेलकर लिखित कौटुंबिक जिवाळयाच्या, अतिरेकी भावनाप्रधान नाटकांनी भारून टाकलं होतं. त्या काळी प्रसिद्ध होणाऱ्या नाट्यक्षेत्रांमधून म्हणजे आधी नाटकाचं कथानक संपूर्ण सांगून मग कलावंतांच्या अभिनयाखेरील सतुती वा टीका करणारी एकदोन वाक्य लिहायची; शेवटी पार्श्व संगीत, नेपथ्य, प्रकाशयोजना इत्यादीविषयी जुजुळी उल्लेख करण्याचा प्रघात होता. त्यामध्ये अधूनमधून "नाटिकांच्या काखेतला घाम दिवत होता त्यामुळे रसभंग झाला" अशी आस्कळ मल्लीनाथीही आढळायची. (दुर्दैवाची आण एवढीच की आजही अर्धच निकृष्ट दर्जाचं लिखाण 'क्षमीक्षा' या लेखलखाली पाचयला मिळतं.) त्या पार्श्वभूमीवर, जागतिक क्षमीक्षेचा कानोसा घेऊन मराठी क्षमीक्षेला

वेगळं वळण देण्याच्या पुष्पांशूंच्या प्रयत्नांची यथायोग्य नोंद घेतली गेली पाहिजे. तसेच तात्कालीन अमांतर रंगभूमीवर होणा-या नवपनीन प्रयोगांचं महत्त्व रक्षिकांना उलगडून दाखवायचं अवघड काम ज्या मोजक्या अमीक्षकांनी केलं त्यात पुष्पांशूंचं स्थान अग्रोत्तर होतं.

अमांतर/प्रायोगिक रंगभूमीवरच्या माझ्या वाटचालीत, 'वाक्पनाकांड'वर महाराष्ट्र शासनाने आणलेली खंदी हा एक वैशिष्ट्यपूर्ण टप्पा! नाट्यपरिनिरीक्षण मंडळाने 'मैतिक' कारणांसाठी अपूर्ण अंहितेलाच परवानगी नाकारल्यानंतर त्यापिरुद्ध कायदेशीर लढा देण्याचं मी ठरवलं. अकाळी उच्चन्यायालयात हजर राहून अंध्याकाळच्या प्रयोगाची न्यायालयीन अनुमती हातात पडल्यावर बुभाट जाऊन प्रभादेपीला रपीन्द्र नाटयमंदीरात नाटकाचा प्रयोग पार पाडण्याचा पराक्रमही मी केला. शिवाय लगेच दुस-या दिवशी अकाळी, शासनाने केलेल्या अपीलाला तोंड देण्यासाठी न्यायालयात हजर राहून पुन्हा अंध्याकाळचा प्रयोग करायला मी रपीन्द्रमध्ये हजर होतो. अशा दमछाक करणा-या दोन दिवसांनंतर एका रात्री उशीरा दावावरची खेल वाजली. 'आता आणखी काय' अशा काळजीयुक्त शंकेने दाव उघडलं तर अमोर पुष्पांशू आणि अनन्तराव उभे होते. "मध्यंतरापिना अलग दीड-पावणेदोन तासांचा, पराकाष्ठेचा घनदाट नाटयानुभव तुम्ही दोघांनी आपल्या अंयत आणि अमर्थ अभिनयाने पेललात, अभिनंदन!" असे चित्राचं आणि माझं भरभरून कौतुक केल्यावर मग अनन्तरावांनी एक पाकीट माझ्या हातात ठेवलं. काही पिचारण्याआधी, अत्यंत हळुवारपणे पुष्पांशू म्हणाल्या, "छोटीशी रक्कम आहे; ह्या अगळ्या धावपळीत अभू दे हाताशी." पाठोपाठ अनन्तरावांनी पुस्ती जोडली, "कायदेशीर लढाया किती खर्चिक अक्षतात याची कल्पना आहे आम्हाला." चित्राच्या डोळयांतून ओघळणारे अश्रू थांषण्यासाठी पुष्पांशूंनी तिला जवळ घेतलं आणि अनन्तरावांनी माझ्या पाठीवर प्रेमाने थोपटलं. थोडयाच वेळात, आम्हाला पिशांती घेण्याचा अल्ला देऊन दोघे निघून गेले. अंकेत कारकूनाची नोकरी करणा-या मला आणि कॉलेजमध्ये शिकवणा-या चित्राला, आमच्या तुटपुंज्या कमाईत, ह्या कायदेशीर लढाईचा ताण अहन करताना, पुष्पांशू-अनन्तरावांनी कोणतंच भावनिक ओझं न लादता केलेली आर्थिक मदत लाख मोलची होती.

त्यानंतरच्या अ-याचशा अंध्याकाळी, अशूंच्या हातच्या पिपिध खाद्यपदार्थांचा आश्वाद घेण्याचा कार्यक्रम त्यांच्या घरी व्हायचा; कधी खपैय्येगिरीच्या नादात भावे दाम्पत्य, माधव मनोहर, यशांत देव, प्रा.धों.पि.देशपांडे अशा अमपिचारी 'कलाक्षत' मंडळींच्या अरोअर मुंअशूंच्या गल्ल्याखोळात हिंडायचो, तर अनेकदा शशी मेहताच्या घरी रंगणा-या मैफिलीमध्ये अडून जायचो; नाटयवाचन वा नाटयप्रयोगानंतरच्या खडाजंगी खैठका म्हणजे तर पिचारमंथनाची पर्यणीच अक्षायची. एव्हाना चित्रपटक्षेत्रात मला प्राप्त झालेल्या 'वलयचं' ह्या मंडळींना मनापाअून कौतुक अअूनही त्यांच्यावर 'हिन्दी रटारडम'चं कोणतंच अनावश्यक दडपण नअल्यामुळे मीही निर्धारित होतो.

या भौहार्द पातावरणात, दुधात मिठाचा खडा पडावा तशी एक घटना घडली. अत्यदेव दुषेने अच्युत पझेच्या 'भोफा कम थेड' नाटकाच्या तालमी भुरू केल्या होत्या. दुषेने नाटकाचं नाव बदलून 'घाडशी धोंडूच्या धांदली' करायचं ठरवलं आणि त्यातली मध्यवर्ती भूमिका एका नटाने करण्याऐवजी तीन नटांच्या अभिव्यक्तीतून प्रेक्षकांपर्यंत पोचवायचा निर्णय घेतला. त्यामुळे नाराज झालेल्या अच्युतने अप्तः वेगळं, 'अमांतर' प्रॉडक्शन करायचं ठरवून तालमी भुरू केल्या. पायोगिक/अमांतर चळवळीतल्या नाटयकमीमध्ये खळखळ माजली; दोन तट पडले. "नाटयअंहितेत दिग्दर्शकाने केलेले बदल जर लेखकाला अमान्य/जाचक/अअहय पाटत अअतील तर त्याने अप्तःच्या अंहितेला न्याय देण्यासाठी वेगळं प्रॉडक्शन करण्यात अनुचित काय?" या अच्युतच्या भूमिकेला पाठिंशा घायला डॉ.लागू, पुष्पाणार्ड आणि अनन्तराव उभे राहयल्यामुळे प्दंढाला वेगळी धार प्राप्त झाली. त्या अंदर्भात काही तोडगा निघतो का, हे अघण्यासाठी पुष्पाणार्डच्या घरी झालेल्या मीटिंगमध्ये दुषेच्या पतीने मी दोन मुद्दे मांडले. एक म्हणजे लेखकाला अभिप्रेत नअलं तरी त्याच्या शब्दांचं वेगळं interpretation शोधायचा हक्क दिग्दर्शकाला आहे की नाही? आणि दुअरा, एकाच वेळी एकाच अंहितेची दोन अमांतर प्रॉडक्शनअ आली तर प्रायोगिक अंगभूमीला पाठखळ देणारा अहृदय प्रेक्षकवर्ग विभागला जाणं कितपत उचित आहे? डॉक्टरांनी आणि अनन्तरावांनी लेखकाच्या पारडयात जाअत गुण टाकले तरी पुष्पाणार्डचं मौन मला अधिक अअवअथ करून गेलं. दोन तात्विक मुद्यांच्या पलीकडचा आणि कदाचित जाअत ऐवणीवरचा मुद्दा मी मांडला - अच्युतच्या अंहितेतल्या काही अंवादांना राज्यपरिनिरीक्षण मंडळाने हरकत घेतल्यानंतर दुषेने त्यापिरुद्ध अंघर्ष भुरू केला आहे. त्या लढार्डत दुषेची भूमिका अशी आहे की, अच्युतने लिहीलेला प्रत्येक शब्द कलात्मक दृष्टीने आवश्यक/अपरिहार्य आहे आणि म्हणून कोणतीही काटछाट न करता अंहिता मंजूर करापी. दुषे लेखकाच्या अभिव्यक्तीअपांतराच्या अाजूने लढत अअताना, दुर्देवाने, अच्युतने ती काटछाट मान्य केली आहे आणि अेन्सॉर अर्टिफिकेट मिळवलं आहे. त्याचं हे पाऊल अेन्सॉरशिपपिरुद्धच्या प्यापक लढार्डत प्रतिगामी/घातक आहे. हे ऐकल्यावर अतथता पअरली. काही क्षणांनंतर, मीटिंग अंपल्याचं अूचित करत डॉ.लागू उठले. याही अंदर्भात, पुष्पाणार्डनी काहीच न अोलणं मला पुन्हा एकदा अअवअथ करून गेलं. जाअतच अघडलेल्या अघअेतला मी थोडया वेळाने तिथून निघालो.

त्या अंपूर्ण घटनेमुळे, विशेषतः आर्डच्या तटअथतेमुळे आमच्यात दुवापा निर्माण झाला. आणखी काही महीन्यांनी 'कलाअक्त' मंडळीमधल्या एका मित्राने मला आर्थिकदृष्टया फअवल्याचं मी जेव्हा पुष्पाणार्डच्या कानावर घातलं, त्याही वेळी त्या काहीच अोलल्या नाहीत. त्यानंतर आमच्यातली दरी पाढतच गेली. तरीही, ३ डिअेंबर १९७५ रोजी, मी आणीआणीपिरोधात केलेल्या 'जुलूस'च्या पहिल्या प्रयोगानंतर "मृणाल (गोरे) वेषांतर करून आली होती; तिला खूप आपडला" अअं

माझ्या कानात कुजथुजून, लगथगीने जाताना आईंनी पाठीवर ठेवलेल्या हाताचा ओझरता स्पर्श पूर्वीच्या मायेच्या आठवणी जाग्या करून गेल्या!

आई हळूहळू नाटकाच्या पर्तुळात कमी आणि समाजकारणासाठी जास्त वेळ घायला लागल्याचं दिसत होतं. त्यांनी रमेश किणी प्रकरणात दिलेल्या लढयाचा मी साक्षीदार आहे. आपमतलबासाठी राजकारण्यांच्या कळपात न घुभणा-या माझ्याभारख्याला असे लखलखीत त्रोट वेळोवेळी प्रेरणादायी ठरले. अशा आदर्शांच्या जोरावरच तर समकालीन मिंधेपणाच्या ढलढलीत आपण तग धरून आहोत, असा माझा विश्वास आहे. पुष्पाआई, आपल्यातला संवाद संपला असला तरी तुम्ही अनेक अंगांनी माझ्यात पाझरत राह्यलात... आणि रहालही!

- अमोल पालेकर